
Ejercicios 
Capacidad de carga

(84.07)  Mecánica de Suelos y Geología
M. Codevilla: mcodevilla@fi.uba.ar
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Ejercicio 1: enunciado

• Para el perfil geoténico indicado, recomiende una
fundación superficial para bases aisladas y calcule el
valor de capacidad de carga última.
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Øext. sacamuestras: 64 mm

w Tamices
COTA DESCRIPCION 0 15 30 Carr. Rec. nat LL LP IP #40 #200

m 15 30 45 cm % % % % % % % KN/m3

0,0 N.T.N.
0,5 castaño oscuro CH 5 6 7 45 78 17,9 60 25 35 >90 18,0

1,0 castaño oscuro con 
manchitas negras

CH 5 5 7 45 78 25,0 60 25 35 100 98 18,7

2,0 CH 7 10 9 45 78 20,0 50 19 31 >90 19,2

3,0 MH 7 11 10 45 78 17,9 50 29 21 >90 19,6

4,0 MH 7 8 8 45 78 29,2 50 29 21 100 97 17,9

5,0 ML 15 16 40 45 56 29,4 44 38 6 >90 16,5

6,0 ML 30 33 40 45 67 30,3 44 38 6 100 92 17,6

7,0 ML 50 7 71 26,3 40 30 10 >90

8,0 CL 14 13 12 45 89 34,8 42 21 21 >90 17,9

9,0 CL 24 33 30 45 84 34,4 42 21 21 100 93 17,8

10,0 CL 50 12 83 33,2 45 21 24 >90 17,6

fin del ensayo.

castaño mediano con 
manchitas negras

castaño mediano con 
nódulos calcáreos

castaño mediano 
uniforme

Estudio: 01/IIG

g

Laboratorio: AC
Ensayo penetración

FI-UBA
Operador de campo: RBP Fecha: 25/5/08

Nivel freático: 7.5 metros
Perforación: Semimanual con disparador y reenvío de agua/lodo

SUCS

Resultado corregido por diámetro de sacatestigos

Responsable: KVTSondeo 4
x=0.0 m - y=0.0 m
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Ejercicio 1: resolución

• Estrategia
– Entender la información recibida
– Proponer un nivel de fundación
– Seleccionar parámetros geotécnicos adecuados 
– Calculamos capacidad de carga mediante fórmula

Brinch-Hansen
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Fórmula de Brinch-Hansen extendida

Incorpora factores de forma ( : shape), de profundidad 
( : depth), de inclinación de la carga ( : inclination), de inclinación 
de la base ( : base) y de inclinación del terreno ( : ground)
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Ejercicio 1: resolución

• 1) entender la información:
– No hay presencia de napa hasta 7.5m prof.
– Suelos expansivos en los primeros 2m aprox.
– Todo el perfil geotécnico es competente, suelos 

compactos a muy duros !"#$ > 60
– Se informan valores !"#$, no están corregidos por nivel 

de energía, profundidad, etc… 
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Ejercicio 1: resolución

• 2) nivel de fundación
– Fundar a 1m ? contemplar presión de hinchamiento o 

fundar más abajo.
– Fundar a 2m ? También hay suelos expansivos, pero 

hay más tapada.
– ...
– Fundar a 5m? También es una fundación superficial, 

se intuye una elevada capacidad de carga (suelos muy 
duros !"#$ > 60)

En base a la información disponible, adoptamos-
recomendamos fundar a 2.5m5
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Ejercicio 1: resolución

• 3) selección de parámetros
– Peso unitario promedio (~19.3.!/01

– Presión efectiva 2´4 = (´ 6 2.50~48.;<
– Corrección !"#$~16 → !>4 = 1.5 6 16 = 24 ,

@A~1.4 ,→ NC >4 = 24 6 1.4~33

Parámetros de corto plazo (ensayo SPT)
– Cohesión no drenada DE~7 6 NC >4~230.;<
Parámetros de largo plazo (ensayos triaxiales R�, S)
– Cohesión efectiva  G´~10.;<
– Ángulo de fricción H´~32 − 33º
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CORRELACIÓN 
DÉBIL !!



Ejercicio 1: resolución

• 4) cálculo de capacidad de carga (ELU)
– Se adopta base cuadrada (B=L) a 2.5m prof.
– Se calcula para el corto y largo plazo (CP , LP)
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QUEDA POR VERIFICAR LA CONDICIÓN 
DE SERVICIO (ASENTAMIENTO ELÁSTICO)



Ejercicio 2: enunciado

• Idem ejercicio 1 para el siguiente perfil geotécnico

8

Ej
er

ci
ci

os
 c

ap
ac

id
ad

 c
ar

ga

Øext. sacamuestras: 64 mm

w Tamices
COTA DESCRIPCION 0 15 30 Carr. Rec. nat LL LP IP #40 #200

m 15 30 45 cm % % % % % % % KN/m3

0,0 N.T.N.
0,5 castaño mediano con CL 3 4 3 45 78 30,6 45 23 22 100 97 16,8

1,0 gris mediano con raices CL 2 2 1 45 78 32,8 37 23 14 >90 17,2

2,0 CL 1 45 78 33,0 37 23 14 100 88 18,8

3,0 CL 3 3 4 45 78 36,7 44 26 18 >90 18,3

4,0 ML 3 3 3 45 78 36,2 34 >90 18,7

5,0 ML 3 3 4 45 78 32,2 34 >90 19,0

6,0 CH 1 45 89 94,6 59 25 34 >90 14,6

7,0 CH 1 45 89 75,2 59 25 34 100 100 15,3

8,0 CH 1 45 89 57,2 59 25 34 >90 16,6

9,0 CH 1 45 89 62,4 59 25 34 >90 16,0

10,0 gris mediano con 
conchillas

ML 1 1 45 89 33,6 45 27 18 100 92 18,7

11,0 CL 2 4 13 45 67 32,6 39 23 16 >90 18,0

12,0 CL 15 20 21 45 67 27,1 39 23 16 >90 19,2

13,0 CL 10 12 13 45 67 31,8 33 23 10 100 83 18,8

14,0 CL 7 14 13 45 67 33,0 33 23 10 >90 18,8

15,0 CL 8 10 12 45 67 25,4 29 13 16 >90 19,8

16,0 CL 7 10 10 45 67 25,3 29 13 16 99 76 19,4

17,0 CL 7 14 16 45 67 21,2 29 13 16 >90 20,4

18,0 CL 12 16 15 45 67 23,7 29 13 16 >90 19,9

19,0 SM 14 15 18 45 67 19,3 13 20,7

20,0 SM 10 17 17 45 67 20,3 98 15 20,2

fin del ensayo.

castaño claro compacto

amarillo rojizo

gris mediano uniforme

castaño mediano rojizo

gris mediano uniforme

castaño mediano con 
manchitas negras

x=0.0 m - y=0.0 m

FI-UBA
Operador de campo: RBP

Estudio: 01/IIG

g

Nivel freático: 2.8 metros
Perforación: Semimanual con disparador y reenvío de agua/lodo

SUCS

Resultado corregido por diámetro de sacatestigos
Fecha: 25/5/08

Laboratorio: AC
Ensayo penetración

Responsable: KVTSondeo 8
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Ejercicio 2: resolución

• 1) entender la información:
– No hay presencia de napa hasta 2.8m prof.
– Horizonte de suelos medianamente compactos entre 3 

y 5m prof. !"#$ < 5 − 6
– Horizonte de arcillas plásticas CH compresibles entre 

5m y 10m prof. 
– Se informan valores !"#$, no están corregidos por nivel 

de energía, profundidad, etc… 
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Ejercicio 2: resolución

• 2) nivel de fundación
– Fundar a 1m ? No, suelos compresibles entre 1 y 3m 

prof. !"#$~1
– Fundar a 3m ? Podría ser, base con muy poca carga 

pero condicionada por control de asentamiento del 
horizonte de arcillas CH subyacente.

En base a la información disponible, calculamos una 
fundación a 3.0m (a confirmar) o fundación indirecta 
o profunda
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Ejercicio 2: resolución

• 3) selección de parámetros
– Peso unitario adoptado (~18.5.!/01

– Presión efectiva 2´4 = (´ 6 3.00~55.;<
– Corrección !"#$~5 → !>4 = 1.5 6 5 = 7 ,

@A~1.3 ,→ NC >4 = 7 6 1.3~9

Parámetros de corto plazo (ensayo de campo, condición 
más desfavorable)
– Cohesión no drenada DE~7 6 NC >4~60.;<
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Ejercicio 2: resolución

• 4) cálculo de capacidad de carga (ELU)
– Se adopta base cuadrada (B=L), limitando su valor 

máximo a 1.5m x 1.5m
– Se calcula para el corto y largo plazo (CP)
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QUEDA POR VERIFICAR LA CONDICIÓN 
DE SERVICIO (ASENTAMIENTO)

fu su g ' sv' Nq Ng Nc

° kPa  kPa/m kPa 1,0 0,0 5,1
0,0 60,0 18,5 55,5

sg dg ig sq dq iq sc dc ic
0,600 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,194 1,443 1,000

Capacidad de carga última [kPa] 587
Factor de seguridad FoS 3,0
Capacidad de carga admisible [kPa] 196
Carga admisible [kN] 440

Parámetros del terreno Factores capacidad de carga

Factores de corrección



Ejercicio 3: enunciado

• Diseñe las fundaciones de una plataforma offshore de 4 
apoyos sujeta a carga horizontal debida a viento y oleaje.  
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Foundations and slopes 483

V=52MN÷4=13MN

Figure 8.14 Schematic cross-section through an offshore platform with pad foundations 
below each leg.

The horizontal 8MN wind and wave loading is shared equally between the four pads, 
giving a horizontal load on each pad of

H=8MN÷4=2MN

The 8MN wind and wave load also exerts a moment of 8MN×98m= 784MNrn about the 
seabed. This causes an increase in the vertical load of ΔV on the two right-hand pads, and 
a corresponding decrease on the left-hand pads, where

2×ΔV×56m=784MNm⇒ΔV=7MN (per pad)

Hence there are two possible loading cases we must consider:

(i) for the left-hand pads, (V−ΔV)=6MN and H=2MN
(ii) for the right-hand pads, (V+ΔV)=20MN and H=2MN

All four pads must be designed to withstand the more onerous of these, as the wind 
and wave loading could act in either direction (actually, the most critical case is when the 
wind and wave loading acts along the diagonal—real life is three dimensional!).

We can use the equation of the factored failure surface in the V—H plane to calculate 
the required bearing capacity of the footing in pure vertical loading, V

max,
 based on the 

allowable mobilized soil strength, in each loading case:

H/t
h
=V·(V

max
−V)/V

max
(8.16a)

As t
h
=tanδ, this too must be divided by the strength mobilization factor M=1.25 giving

t
h,design

=0.5÷1.25=0.4

( = 20.!/01

(1M!~100NOP)

!R = 3.85

SM

52M!: U. UVOUWO + DOYVZG<V[<

8M!: \WZPNO + O]Z<^Z



Ejercicio 3: enunciado

• Estamos hablando de esto..
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Ejercicio 3: resolución

• Estrategia:
– Determinar reacciones en cada base
– Parámetros geotécnicos suelo fundación
– Dimensionar bases, capacidad de carga
– Asumir la carga lateral como condición extraordinaria 

de diseño
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Fórmula de Brinch-Hansen extendida

Incorpora factores de forma ( : shape), de profundidad 
( : depth), de inclinación de la carga ( : inclination), de inclinación 
de la base ( : base) y de inclinación del terreno ( : ground)
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Ejercicio 3: resolución

• Reacciones en cada base
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Foundations and slopes 483

V=52MN÷4=13MN

Figure 8.14 Schematic cross-section through an offshore platform with pad foundations 
below each leg.

The horizontal 8MN wind and wave loading is shared equally between the four pads, 
giving a horizontal load on each pad of

H=8MN÷4=2MN

The 8MN wind and wave load also exerts a moment of 8MN×98m= 784MNrn about the 
seabed. This causes an increase in the vertical load of ΔV on the two right-hand pads, and 
a corresponding decrease on the left-hand pads, where

2×ΔV×56m=784MNm⇒ΔV=7MN (per pad)

Hence there are two possible loading cases we must consider:

(i) for the left-hand pads, (V−ΔV)=6MN and H=2MN
(ii) for the right-hand pads, (V+ΔV)=20MN and H=2MN

All four pads must be designed to withstand the more onerous of these, as the wind 
and wave loading could act in either direction (actually, the most critical case is when the 
wind and wave loading acts along the diagonal—real life is three dimensional!).

We can use the equation of the factored failure surface in the V—H plane to calculate 
the required bearing capacity of the footing in pure vertical loading, V

max,
 based on the 

allowable mobilized soil strength, in each loading case:

H/t
h
=V·(V

max
−V)/V

max
(8.16a)

As t
h
=tanδ, this too must be divided by the strength mobilization factor M=1.25 giving

t
h,design

=0.5÷1.25=0.4

_ =
8M!

4
= 2M!

àác =
52M!

4
+
1

2
6
8M! 6 980

560
= 20M!

àíe =
52M!

4
−
1

2
6
8M! 6 980

560
= 6M!

àác , àíe → WPGOVUOV<V fghij

fghij = g̀hij 6 (kº = g̀hij 6 25.!/01
àácàíe



Ejercicio 3: resolución

• Parámetros geotécnicos
– Material puramente friccional → G´ = 0.;<
– Se asume !R = 3.85 → H´ = 36º para toda la masa de 

suelo involucrada en el mecanismo de falla → l(m, n)
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Mecanismo de falla
de suelo muy denso

Masa de suelo dilata durante la deformación
• Fórmula de Brinch-Hansen
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Ejercicio 3: resolución

• 1) Proponer dimensiones m , n

• 2) Verificar a hundimiento → àác +fghij <
o
p
q´rAsists ru

v"wxyz{|

• 3) Verificar a deslizamiento → _ <
(}~�ÄxÅÇÉíÑ )6ÖÜ(

p
á
R)

v"àxÄâ{ä

• Si no verifica 2 y 3, volver a 1)

• Se adopta para resolver:
– m = n
– åSçjéèêë > 2.0 , åStjiíêì > 1.3 (a verificar en normas)
– g̀hij = m 6 n 6 1.50
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Ejercicio 3: resolución

• Resultados
– Se adoptó m = n , ℎ = 1.50
– Manda en el diseño la verificación åSçjéèêë
– Se adoptó !R = 3.85 en todos los casos 
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B=L Wbase qf*B*L tg(2/3f) FSver FSdes
(m) (MN) (MN) (-) (-) (-)
3x3 0,34 3,2 0,44 0,16 1,39
4x4 0,60 7,7 0,44 0,37 1,45
6x6 1,35 26,0 0,44 1,22 1,62
7x7 1,84 41,2 0,44 1,89 1,73

7.5x7.5 2,40 50,7 0,44 2,26 1,85


